
 

Παιχνίδι γνώσης: Ναυτικό κρυπτόλεξο 

Ανακάλυψε λέξεις και όρους που έχουν σχέση µε τα πλοία και τους ναυτικούς 
λύνοντας το παρακάτω κρυπτόλεξο. Πόσες λέξεις κατάφερες να βρεις; Αν σου 
άρεσε φτιάξε το δικό σου κρυπτόλεξο για τους φίλους σου.  
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Λέξεις που πρέπει να βρεις: 
 
ΠΡΥΜΝΗ: Το πίσω ακραίο µέρος του πλοίου κατά τη κατεύθυνση της πορείας 
του 
ΠΛΩΡΗ: Το µπροστινό ακραίο µέρος του πλοίου κατά τη κατεύθυνση της 
πορείας του 
ΑΜΠΑΡΙ: Οποιοσδήποτε χώρος αποθήκευσης φορτίου στα φορτηγά πλοία 
∆ΕΞΑΜΕΝΟΠΛΟΙΟ: Πλοίο ειδικά σχεδιασµένο για να µεταφέρει υγρά φορτία 
χύµα (π.χ. πετρέλαιο, χηµικά κ.α.) 
ΝΑΥΠΗΓΕΙΟ: Βιοµηχανική µονάδα όπου γίνεται η κατασκευή, επισκευή, 
µετασκευή ή συντήρηση των πλοίων 
ΒΥΘΟΜΕΤΡΟ: Ηλεκτρονική συσκευή που µετρά το βάθος του βυθού µε τη 
χρήση ηχητικών κυµάτων. 
ΠΡΟΠΕΛΑ (Ή ΕΛΙΚΑ): Το µέσο που χρησιµοποιείται για την κίνηση (πρόωση) 
κάθε µηχανοκίνητου σκάφους, αποτελείται από πτερύγια και περιστρέφεται µε τη 
βοήθεια του άξονα, το άλλο άκρο του οποίου συνδέεται µε την κύρια µηχανή. 
ΕΞΑΝΤΑΣ: Αστρονοµικό όργανο που µετρά τη γωνία που σχηµατίζει ένα ουράνιο 
σώµα (π.χ. σελήνη) µε τον ορίζοντα. Χρησιµοποιείται στη ναυσιπλοΐα για τον 
προσδιορισµό του στίγµατος του πλοίου, δηλαδή του γεωγραφικού µήκους και 
πλάτους στο οποίο βρίσκεται. 
ΕΡΜΑ (Ή ΣΑΒΟΥΡΑ): Υλικό που τοποθετείται στα αµπάρια του πλοίου όταν 
αυτό ταξιδεύει χωρίς φορτίο ή µερικώς φορτωµένο για να αυξηθεί το βάρος του 
και να βελτιωθεί η ευστάθειά του. Στα σύγχρονα πλοία ως έρµα χρησιµοποιείται 
θαλασσινό νερό που αντλείται από τη θάλασσα και τοποθετείται σε ειδικές 
δεξαµενές. 
ΚΑΒΟΣ: Χοντρό σχοινί πλοίου (ή καραβόσκοινο) µε το οποίο δένεται το πλοίο 
στις δέστρες της προκυµαίας. 
ΙΣΑΛΟΣ: Η νοητή γραµµή που σχηµατίζεται εκεί που η επιφάνεια της θάλασσας 
τέµνει το πλοίο και διαχωρίζει το τµήµα του πλοίου από εκείνο που βρίσκεται 
βυθισµένο στο νερό. 
ΠΥΞΙ∆Α: Όργανο προσανατολισµού που δείχνει προς την κατεύθυνση του 
Βορρά και χρησιµοποιείται ση ναυσιπλοΐα για τον προσδιορισµό της πορείας του 
πλοίου. ∆ιακρίνεται σε µαγνητική και γυροσκοπική. 
ΥΠΕΡΚΑΤΑΣΚΕΥΗ: Περιλαµβάνει όλες τις µόνιµες κατασκευές που βρίσκονται 
πάνω από το ανώτατο συνεχές υδατοστεγανό κατάστρωµα του πλοίου, όπως για 
παράδειγµα τους χώρους διαµονής του πληρώµατος και τη γέφυρα. 
ΥΦΑΛΑ: Το τµήµα του πλοίου, µαζί µε όλα τα εξαρτήµατά του, που βρίσκεται 
κάτω από την ίσαλο γραµµή, δηλαδή βυθισµένο µέσα στο νερό 
ΕΠΙΒΑΤΗΓΟ: Τύπος πλοίου που προορίζεται για τη µεταφορά επιβατών 
 

 
 


